
VERBALE DELLA SEDUTA DEL 10 aprile 2018 ore 14.30  
 
O.D.G.:  
1) Approvazione verbali sedute precedenti;  
2) Analisi bilancio consuntivo anno 2017; 
3) Varie ed eventuali; 
 
Sono presenti i Consiglieri: Daniele Del Nero, Cesare Bassani, Nives Spattini, Gabriele Guadagni, 
Marzia Gemma Paita, Roberta Crudeli, Andrea Vannucci e Giuseppina Andreazzoli.  
Sono inoltre presenti l’assessore Matteo Martinelli e il dott. Stefano Pennacchi. 
Presiede Daniele Del Nero; svolge le funzioni di Segretario Augusto Panighini. 
 
1) Approvazione verbali sedute precedenti;  
Si rinvia l’approvazione dei verbali alla prossima seduta per la presenza di altro segretario 
redigente. 
 
2) Analisi bilancio consuntivo anno 2017; 
Il Presidente invita l’assessore Martinelli a esporre per sommi capi il bilancio consuntivo 2017. 
L’assessore espone sinteticamente le grandezze del rendiconto specificando che una delle 
appostazioni del passivo più significativa del Comune è legata a Progetto Carrara che in sede di 
consuntivo ha richiesto un accantonamento di circa 2,7 milioni di euro, oltre all’accantonamento 
necessario per contenziosi relativi in buona sostanza al settore lapideo di circa 1,8 milioni di euro. 
La disponibilità di cassa ammonta a circa 7 milioni di euro; la relazione dei sindaci risulta positiva. 
La consigliera Andreazzoli chiede informazioni sul disavanzo; l’assessore Martinelli risponde 
informando che il disavanzo, come da documentazione già consegnata, ammonta a 12.410.000 
euro, circa 1.080.000 in meno rispetto al 2016. Dal riaccertamento dei residui anche di anni 
precedenti sono stati recuperati circa 500.000 euro. 
La consigliera Andreazzoli chiede che variazioni ha avuto la cassa da luglio a dicembre. 
Il dott. Pennacchi comunica che sostanzialmente l’ammontare della cassa è lo stesso al termine dei 
due periodi. 
La consigliera Andreazzoli si duole che mentre per il preventivo si può tollerare che la 
documentazione sia stata consegnata nei termini canonici di legge, per il consuntivo potevano 
essere previsti tempi più lunghi per la valutazione dei documenti, mentre anche in questa 
occasione i documenti sono stati consegnati lasciando poco tempo per una valutazione 
approfondita. Inoltre l’invio della documentazione per PEC e non già stampata su carta comporta 
una perdita di tempo per la stampa. Un maggior riguardo per la commissione sarebbe stata la 
consegna di documentazione già stampata su carta. 
Inoltre sarebbe opportuno avere i dati a luglio 2017 per capire quali situazioni si sono regolarizzate  
derivanti dal pregresso. 
Il consigliere Vannucci chiede se l’entità del fondo crediti dipende dagli incassi. 
Il dott. Pennacchi risponde che in certo qual modo è così perché tendenzialmente più si incassa e 
meno si accantona. Spiega inoltre per sommi capi il funzionamento del suddetto fondo. 
La consigliera Andreazzoli chiede a quanto ammonta il fondo al termine del 2017 e del 2016. 
Il dottor Pennacchi comunica gli importi che sono rispettivamente circa 36,2 milioni di euro e 33,2 
milioni di euro. 
Il consigliere Vannucci chiede informazioni in merito all’accantonamento di 1,8 milioni di euro. 
L’assessore Martinelli spiega quali sono le valutazioni che hanno portato a questa determinazione. 



La consigliera Andreazzoli fa notare che il bilancio del Comune è stato quindi lasciato in ordine e 
capiente, in caso contrario non ci si sarebbe potuti permettere accantonamenti di quest’ordine di 
grandezza. Ciò significa che la precedente amministrazione non ha lasciato buchi. 
L’assessore Martinelli ribatte che in realtà le problematiche ci sono, non è agevole gestire le 
situazioni lasciate dalla precedente amministrazione. 
La consigliera Crudeli ribatte che la situazione che emerge dai documenti di bilancio non farebbe 
ritenere che siano presenti buchi lasciati dalla precedente amministrazione, e che in campagna 
elettorale sono emerse pertanto affermazioni del contrario e pertanto non vere. 
 
Alle 15,12 il consigliere Bassani lascia la seduta per precedenti impegni. 
 
Interviene il Presidente che sottolinea  come in campagna elettorale sia stata evidenziata la 
situazione non rosea in riferimento all’entità dell’indebitamento. Per il momento le entrate 
vengono riscosse, quindi per ora si riesce a gestire la situazione. 
La consigliera Andreazzoli per puntualizzare fa un breve resoconto di come l’indebitamento a 
lungo termine si sia ridotto durante la precedente amministrazione. 
L’assessore Martinelli ribatte che in realtà è ancora possibile che vengano richieste somme ingenti 
al Comune connesse alla gestione della precedente amministrazione. 
Interviene il consigliere Vannucci che difende le scelte della passata amministrazione sostenendo 
che durante la precedente amministrazione è stato fatto un investimento straordinario 
confidando nella loro copertura attraverso le entrate del lapideo. E queste si stanno verificando. 
Ciò comporta che i conti erano in ordine, anche con le problematiche sollevate dall’assessore 
Martinelli. Inoltre le risorse del marmo si sono spese anche per altre cose. 
La consigliera Paita fa notare che questa è stata una scelta politica e che il comune poteva essere 
in realtà anche molto più ricco: certe scelte di spesa non sono condivisibili. 
Il consigliere Vannucci ribadisce che la strada dei marmi è stata una scelta strategica. E’ stato un 
investimento importante, in controtendenza. 
 
3) Varie ed eventuali; 
Niente da discutere per il presente punto all’ordine del giorno. 
 
Seduta terminata alle ore 15.30  
Il Segretario verbalizzante  
f.to Augusto Panighini 
 

f.to Il Presidente della Commissione 2^  
(Daniele Del Nero) 


